

Χώρα ηλικιωμένων... χωρίς γιατροιά

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟ της χρηματοδότησης για τη δημόσια Υγεία στην Ελλάδα καταδεικνύει ακόμη μια μελέτη, αυτή του Παρατηρητηρίου Οικονομικών της Υγείας του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) σε συνεργασία με τον Σύνδεσμο Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδας (ΣΦΕΕ). Στο 41% έφτασε η συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα για κάλυψη δαπανών υγείας το 2016 τη στιγμή που η δημόσια χρηματοδότηση για δαπάνες υγείας μειώθηκε κατά... 42,5%.

Η μείωση των δαπανών για υπηρεσίες υγείας και η κρίση στην Ελλάδα φαίνεται πως λειτουργούν αλυσιδωτά με το προσδόκιμο επιβίωσης των Ελλήνων, το οποίο για πρώτη φορά το 2015 παρουσίασε μικρή πτώση.

Σύμφωνα με την έρευνα, το 2015 το προσδόκιμο επιβίωσης κυμάνθηκε στο μέσο όρο των χωρών της Ε.Ε. στα 81,1 έτη έναντι 82,6 για τις χώρες του Νότου, ενώ το 2014 το προσδόκιμο επιβίωσης στην Ελλάδα ανερχόταν στα 81,5 έτη. Σύμφωνα με προβλέψεις του ΟΗΕ, πάντως, αναμένεται να φτάσει τα 84 έτη το 2030.

Σε χώρα... ηλικιωμένων μετατρέπεται η Ελλάδα, όπως ήδη έχει τονιστεί και σε άλλες μελέτες. Ο ελληνικός πληθυσμός αναμένεται να μειωθεί σε ποσοστό 20% μέχρι το 2050, την ώρα που τα άτομα ηλικίας άνω των 65 ετών θα καλύπτουν το 22,6% του πληθυσμού το 2020 και, όπως προκύπτει από εκτιμήσεις, το 36,5% το 2050! Πολύ περιορισμένα είναι



τα χρήματα που δαπανά το ελληνικό κράτος για την υγεία των πολιτών του. Η συνολική χρηματοδότηση για δαπάνες υγείας μειώθηκε το 2016 κατά 32,4%, με υποχώρηση της δημόσιας χρηματοδότησης κατά 42,5%. Το 2009 η δημόσια χρηματοδότηση για δαπάνες υγείας ανερχόταν σε 15,4 δισ. ευρώ έναντι 8,5 δισ. ευρώ το 2016.

Η μείωση στη δημόσια χρηματοδότηση στην Ελλάδα οδήγησε σε αύξηση της συμμετοχής του ιδιωτικού τομέα σε ποσοστό που άγγιξε το 41% το 2016. Αντίθετα, στις χώρες του Νότου και στην Ε.Ε.-23 η ιδιωτική χρηματοδότηση για δαπάνες υγείας ήταν 27% και 21%, αντίστοιχα. Την περίοδο της κρίσης, η δαπάνη των νοικοκυριών για την Υγεία μετατο-

42% ΚΑΤΩ Η ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ ΥΓΕΙΑΣ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΙΟΒΕ

πίστηκε κυρίως στην κάλυψη της φαρμακευτικής και νοσοκομειακής περίθαλψης. Η δαπάνη για τη νοσοκομειακή περίθαλψη παρουσιάζει σημαντική αύξηση το 2016 έναντι του 2009 (31,6% έναντι 17,5% αντίστοιχα).

Παράλληλα, παρατηρείται μια σημαντική συρρίκνωση σε άλλες δαπάνες που λόγω κρίσης κατατάχθηκαν τελευταίες στις προτεραιότητες των Ελλήνων. Χαρακτηριστικό παράδειγμα το τι δαπάνησαν για οδοντιατρικές υπηρεσίες. Το 29,4% του συνόλου των δαπανών τους που

πήγαινε σε οδοντιατρικά θέματα το 2009 περιορίστηκε σε μόλις 12,7% το 2016.

Οι επιπτώσεις της βαθιάς ύφεσης αποτυπώνονται και στο υψηλό ποσοστό ανεργίας, το οποίο το 2013 κλιμακώθηκε στο ιστορικά υψηλό επίπεδο 27,5%, με σταδιακή βελτίωση το 2016 (23,6%), παραμένοντας ωστόσο σε πολύ υψηλά επίπεδα για ευρωπαϊκή χώρα. Σε κίνδυνο φτώχειας βρέθηκε το 35,6% του πληθυσμού το 2016!

Επιπλέον, το 2016 καταγράφεται υψηλό ποσοστό μακροχρόνια ανεργων, στο 76% του πληθυσμού. Δηλαδή 813.000 άτομα μένουν εκτός αγοράς εργασίας για πάνω από 12 μήνες.

ΜΑΡΙΑ - ΝΙΚΗ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ

● **Βρέφος:** Με τον ομφάλιο λώρο και σκοινί έπνιξαν αμέσως μετά τη γέννησή του, τα ξημερώματα της Δευτέρας, το βρέφος που βρέθηκε νεκρό σε κάδο απορριμμάτων στο Περιστέρι. **Σελ. 7**

Έπνιξαν το βρέφος με τον ομφάλιο λώρο

Σοκάrouν οι αποκαλύψεις στην υπόθεση του βρέφους που βρέθηκε νεκρό σε κάδο απορριμμάτων στην Πετρούπολη. Η σορός του νεογέννητου αγοριού υπεβλήθη χθες σε νεκροψία και από τη διαδικασία προέκυψαν τα εξής: Ο θάνατός του επήλθε τα ξημερώματα της Δευτέρας, αμέσως μετά τη γέννησή του. Σύμφωνα με τον ιατροδικαστή, το βρέφος στραγγαλίστηκε με σκοινί και τον ομφάλιο λώρο του, που σημειωτέον δεν είχε αφαιρεθεί πριν από το φόνο.

Το βρέφος βρέθηκε νεκρό στις 11 το πρωί της Δευτέρας μέσα σε κάδο απορριμμάτων, στη συμβολή των οδών Ανατολικής Ρωμυλίας και Πίνδου. Το εντόπισε ρακοσυλλέκτης που έψαχνε στα σκουπίδια και ειδοποίησε την αστυνομία. Το νεογέννητο αγόρι ήταν τυλιγμένο με σεντόνι και το στόμα του ήταν φραγμένο με χαρτοπετσέτες προκειμένου να μην ακουστεί το κλάμα του. Για την υπόθεση ενημερώθηκε άμεσα το τμήμα Δίωξης Ανθρωποκτονιών της Ασφάλειας. Κλιμάκιο αστυνομικών της υπηρεσίας μετέβη στο σημείο για αναζήτηση στοιχείων ικανών να οδηγήσουν στα ίχνη των δολοφόνων.

Ποιο είναι το επικρατέστερο σενάριο; Η μητέρα του νεογνού με

τη συνδρομή ενός ακόμη ατόμου έπνιξαν και πέταξαν στα σκουπίδια το βρέφος, ελπίζοντας ότι θα εξαφάνιζαν τα ίχνη μιας ανεπιθύμητης εγκυμοσύνης. Αξιωματικοί που μετέχουν στην έρευνα εστιάζουν την προσοχή τους σε νοσοκομεία και ιδιωτικές κλινικές, όπου είναι πιθανό να αναζητήσει ιατρική φροντίδα η μητέρα του βρέφους και, ταυτόχρονα, αναζητούν μαρτυρίες

Σύμφωνα με την ιατροδικαστική έρευνα, ο θάνατός του επήλθε τα ξημερώματα της Δευτέρας, αμέσως μετά τη γέννησή του.

περιοίκων, που ενδεχομένως να κατέγραψαν τις κινήσεις του ατόμου που πέταξε το νεκρό νεογνό στα σκουπίδια. Εικάζεται, εξάλλου, ότι είναι κάτοικος της περιοχής. Τέλος, απευθύνουν έκκληση σε όποιον γνωρίζει κάτι σχετικό με το περιστατικό να επικοινωνήσει με την Ασφάλεια, προκειμένου να βοηθήσει να εντοπιστούν τα ίχνη των βρεφοκτόνων.



ΠΡΟΣΕΦΕΡΕ ΖΩΗ ΜΕ ΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟ ΤΗΣ ΜΙΑ 60ΧΡΟΝΗ ΑΠΟ ΤΑ ΦΑΡΣΑΛΑ

Γέφυρα ζωής μεταξύ Λάρισας και Ολλανδίας

Ζωή με τον θάνατό της προσέφερε η 60χρονη Κωνσταντία Απ. Καψάλη. Η 60χρονη διοικητική υπάλληλος του Κέντρου Υγείας Φαρσάλων, τις τελευταίες ημέρες νοσηλευόταν στη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου Λάρισας όπου προχθές έχασε τελικά τη μάχη για να κρατηθεί στη ζωή.

Οι οικείοι της εκλιπούσης έλαβαν ωστόσο τη γενναία απόφαση να δωρίσουν όργανα και έτσι γιατροί της ΜΕΘ σε συνεννόηση με τον Εθνικό Οργανισμό Μεταμοσχεύσεων, έστησαν γέφυ-

ρα ζωής. Με μεταμοσχευτική ομάδα από την Ολλανδία να προσγειώνεται στις 3 χθες τα ξημερώματα στο αεροδρόμιο της 110 Πτέρυγας Μάχης στη Λάρισα ενώ παράλληλα στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο έφθναν και άλλες, ελληνικές, χειρουργικές ομάδες.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Ε» η ολλανδική ιατρική ομάδα, μετά από χειρουργική επέμβαση που ολοκληρώθηκε χθες τα ξημερώματα, παρέλαβε τους πνεύμονες, ενώ η ελληνική χειρουργική ομάδα παρέλαβε τους δύο νεφρούς, το ήπαρ και τους κερατοει-

δεις. Η νεκρώσιμος ακολουθία θα τελεσθεί στις 11 σήμερα το πρωί, στον ναό της Αγίας Παρασκευής Φαρσάλων, όπου φίλοι και συγγενείς θα συνοδεύουν την 60χρονη στην τελευταία της κατοικία. Να σημειωθεί πως, με αφορμή τον θάνατο της 60χρονης, συλλυπητήριο ψήφισμα εξέδωσε το Δ.Σ του Συλλόγου Εργαζομένων των Κέντρων Υγείας νομού Λάρισας σημειώνοντας μεταξύ άλλων «το ήθος, την ευγένεια και την προσφορά στην υγεία» της Κωνσταντίας Καψάλη.

Β.Κ.



«Δράσεις όπως της Novartis δεν χωράνε»

► Του **ΝΙΚΟΥ Ε. ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗ**, Βουλευτή Ν. Ηρακλείου, μέλους εκ μέρους του ΣΥΡΙΖΑ της Ειδικής Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης για την υπόθεση της Novartis

Η ΥΠΟΘΕΣΗ NOVARTIS δεν ήταν «κεραυνός εν αιθρία». Δεν αποτελεί έκπληξη. Ούτε την εξείρεση του κανόνα. Η Novartis είναι ο κανόνας. Είναι η εφαρμογή στην πράξη της πολιτικής πρότασης του νεοφιλελεύθερου και νεοσυντηρητικού μοντέλου. Στη δραστηριότητα της υπόθεσης Novartis απεικονίζεται -στην επιθετικότερη μορφή του- ο τρόπος δράσης πολυεθνικών σήμερα. Στην «εποχή των Novartis», αξίζει να σταθούμε στους βασικούς τρόπους δράσης:

1. Δίκτυο χρηματισμού υψηλά ιστάμενων δημόσιων λειτουργών (συμπεριλαμβανομένων και πολιτικών προσώπων) οι οποίοι έχουν αποφασιστικό ρόλο στις εγκρίσεις εισαγωγής φαρμάκων στην αγορά, στην τιμολόγηση των φαρμάκων, στις αποζημιώσεις.



2. Δίκτυο ξεπλύματος χρήματος μέσω θυγατρικών εταιρειών.

3. Δίκτυο εταιρειών με παρεχόμενες υπηρεσίες διαφήμισης-διοργάνωσης επιστημονικών εκδηλώσεων. Το δίκτυο αυτό συνέβαλε στο ξεπλύμα χρήματος, στην προβολή της δράσης και του «κοινωνικού προ-σώπου» της εταιρείας, στην προβολή των πολιτικών που στηρίζουν την εταιρεία.

4. Δίκτυο γιατρών με πληρωμές μέσα από πολυτελή ταξίδια που βαφτίζονται «ιατρικά συνέδρια».

Όλο αυτό το απίστευτα δαιδαλώδες δίκτυο, μέσα από την -τελικά- αλόγιστη χρήση των φαρμάκων, την προκλητή ζήτηση και την επακόλουθη υπερσυνταγογράφηση, τις υπερτιμολογήσεις και την απάτη, οδήγησε στα ταμεία της Novartis ποσό χρημάτων που αντιστοιχεί σχεδόν στο 2ο μνημόνιο. Μέσα από την αλληλεπίδραση των τιμών των φαρμάκων της, η Ελλάδα -ως χώρα αναφοράς για άλλες χώρες- επηρέαζε τζίρο πολλών δεκάδων δισ. €. Εύκολα γίνεται αντιληπτό ότι το αποτέλεσμα της αύξησης της τιμής φαρμάκου έως 5-10% είχε αποτέλεσμα πολλά εκατομμύρια στα ταμεία της εταιρείας.

Πολιτικές ευθύνες είναι προφανείς τόσο στη γενικότερη χρεοκοπία της χώρας όσο και στη συγκεκριμένη πορεία της Novartis. Αποτέλεσμα πολιτικών αποφάσεων ήταν η κατακόρυφη κερδοφορία της Novartis και των άλλων πολυεθνικών.

ΕΙΤΕ ΟΦΕΙΛΕΤΑΙ στις νεοφιλελεύθερες πολιτικές επιλογές για έξοδο από την κρίση με καταστροφή των παραγωγικών δυνάμεων της πατρίδας («η τρόικα που αν δεν είχαμε έπρεπε να εφεύρουμε», απολύσεις, ανεργία, μειώσεις μισθών, μειώσεις συντάξεων, φτωχοποίηση της κοινωνίας), είτε οφείλεται σε πολιτική ανεπάρκεια κάποιων από αυτούς που διαχειρίστηκαν την κατάσταση, οι ευθύνες του παλιού πολιτικού συστήματος είναι αυτονόητες.

Όσο προκύπτει μια σειρά ερωτημάτων. Πέρα από πολιτικές επιλογές ή πολιτική ανεπάρκεια, υπήρξαν φαινόμενα ιδιοτελείας; Υπήρξαν

πολιτικοί που με ιδιοτελή κίνητρα αποφάσισαν όλα όσα εξυπηρετούσαν τη Novartis και κάθε Novartis; Και βέβαια, πώς θα θωρακίσουμε το σύστημα από αυτή την ιδιοτέλεια;

Στην καταϊγίδα των αποκαλύψεων σχετικά με την υπόθεση Novartis ακούμε πολλά. Μεταξύ αυτών:

Μια υπόθεση που διερευνάται σε 20 χώρες στην Ελλάδα είναι πολιτική δίωξη των αντιπάλων του ΣΥΡΙΖΑ. Το FBI ούτε λίγο ούτε πολύ είναι «συνιστώσα» του ΣΥΡΙΖΑ που συνωμοτεί ενάντια στους πολιτικούς του αντιπάλους. Η υπόθεση Novartis είναι επικοινωνιακή επιλογή του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος είναι τρομαγμένος από το συλλαλητήριο για την ΠΓΔΜ.

ΟΙ «ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΟΙ ΜΑΡΤΥΡΕΣ» χαρακτηρίζονται «κουκουλοφόροι υπάλληλοι» του ΣΥΡΙΖΑ που στοχεύουν στην πολιτική εξόντωση των αντιπάλων του. Είναι σαφείς οι συνειρμοί που ο χαρακτηρισμός «κουκουλοφόροι» δημιουργεί στον ελληνικό λαό.

Απέναντι σε όλα τούτα, η απάντηση, που εναρμονίζεται και με τη θέληση της κοινωνίας, είναι ότι με νηφαλιότητα και σε συνάρτηση με τις απαιτήσεις της κοινωνίας θα διερευνηθούν οι ενδεχόμενες ποινικές ευθύνες και οι ένοχοι θα λογοδοτήσουν στην ελληνική Δικαιοσύνη. Παραπέρα, όπως είπε και ο πρωθυπουργός, δεν θα παραιτηθούμε από τη διεκδίκηση των χρημάτων που στέρπησε από τον ελληνικό λαό η Novartis.

ΕΥΛΟΓΟ ΕΙΝΑΙ να απασχολεί η θωράκιση του συστήματος από τη δράση των «Novartis». Μία παράμετρος είναι η συνταγματική αναθεώρηση και η αλλαγή του νόμου ευθύνης υπουργών. Δεύτερη παράμετρος είναι οι αλλαγές στην τιμολόγηση των φαρμάκων και οι πολιτικές αποφάσεις και επιλογές του υπουργείου Υγείας, με πρώτες και κύριες:

- 1.** «Κλείδωμα» θεραπευτικών πρωτοκόλλων.
- 2.** Διαδικασία τιμολόγησης φαρμάκων στον ΕΟΦ με κατάρτιση δελτίου τιμών, με δημόσια ανάρτηση, με διαβούλευση με τις φαρμακευτικές εταιρείες, με συζήτηση ενδεχομένως ενστάσεων, με αιτήσεις θεραπείας, με διορθώσεις.
- 3.** Κατάργηση της επιτροπής τιμών του υπουργείου Υγείας, δηλαδή «κόψιμο» του ομφάλιου λώρου μεταξύ υπουργικών γραφείων-συμβούλων και οικονομικών συμφερόντων.
- 4.** Ορισμός επιτροπής για την αξιολόγηση των νέων φαρμάκων.
- 5.** Ορισμός επιτροπής ελέγχου της φαρμακευτικής δαπάνης στο υπουργείο όπου συμμετέχουν όλοι (φαρμακοβιομήχανοι εγχώριων και πολυεθνικών βιομηχανιών, φαρμακέμποροι, φαρμακοποιοί, γιατροί, ΕΟΦ, ΕΟΠΥΥ).

ΚΑΙ Η ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΗ παράμετρος: Στον σχεδιασμό μας για τη μεταμνημονιακή Ελλάδα, στη νέα Ελλάδα που σχεδιάζουμε σε διάλογο με τις ζωντανές κοινωνικές δυνάμεις, δράσεις όπως αυτή της Novartis δεν χωράνε, δεν έχουν θέση.



Κινητοποιήσεις εργαζομένων στα νοσοκομεία

- Σε **συγκέντρωση διαμαρτυρίας** προχωρά **σήμερα Τετάρτη** στις 8 π.μ. στα Επείγοντα το **Σωματείο Εργαζομένων Νοσοκομείου «Ευαγγελισμός»**, ενάντια στην απλήρωτη δουλειά (από το Δεκέμβρη δεν έχουν πληρωθεί οι εργολαβικοί εργάτες, οι εφημερίες των γιατρών, με προβλεπόμενη μείωση κατά 12% και οι υπερωρίες προσωπικού) και τις απολύσεις (ήδη έχουν απολυθεί επικουρικοί). Οι εργαζόμενοι διεκδικούν μαζικές προσλήψεις μόνιμου προσωπικού όλων των ειδικοτήτων, σταθερή και μόνιμη δουλειά για όλους με πλήρη εργασιακά, ασφαλιστικά, μισθολογικά δικαιώματα, μέτρα προστασίας της υγείας και της ασφάλειας υγειονομικών και ασθενών.
- **Στάση εργασίας** έχει προκηρύξει για **αύριο Πέμπτη** (11.30 π.μ. μέχρι τη λήξη της βάρδιας) η **Ομοσπονδία Ενώσεων Νοσοκομειακών Γιατρών Ελλάδας (ΟΕΝΓΕ)** και καλεί σε **παράσταση διαμαρτυρίας στο Συμβούλιο της Επικρατείας** (Πανεπιστημίου 47 - 49) στις 12.30 μ.μ., απαιτώντας την ανάκτηση των μισθολογικών απωλειών και την επαναφορά των μισθών και των συντάξεων στα επίπεδα πριν από όλες τις «μνημονιακές» περικοπές.



Πετούν σκουπίδια όπου βρουν στον Δήμο Κορδελιού - Ευόσμου !

ΠΕΤΟΥΝ ογκώδη αντικείμενα και μπάζα δίπλα από την περιφερειακή οδό της Θεσσαλονίκης, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται μικρές παράνομες χωματερές που αποτελούν κίνδυνο για τη δημόσια υγεία. Ο λόγος για ασυνείδητους πολίτες οι οποίοι τον τελευταίο καιρό όλο και πιο συχνά πετούν τα σκουπίδια τους άνωθεν του περιφερειακού, χωρίς να υπολογίζουν τις ανυπολόγιστες ζημιές που προκαλούν.

Την ασυνείδητη πρακτική επιτήδειων πολιτών που ρυπαίνουν ανεξέλεγκτα το αστικό περιβάλλον καταγγέλλει ο δήμαρχος Κορδελιού - Ευόσμου Πέτρος Σούλας: «Τέτοιες απαράδεκτες τακτικές είναι δείγμα κοινωνικής ανευθυνότητας. Ο σεβασμός προς το περιβάλλον και τον ίδιο τον άνθρωπο είναι αξίες τις οποίες οφείλουμε να διαφυλάξουμε και να προασπίσουμε όλοι. Είναι πραγματικά θλιβερό να



αντικρίζουμε αυτές τις εικόνες ντροπής, γι' αυτό είμαστε αποφασισμένοι να μην επιτρέψουμε καμία άλλη παρανομία».

Σημειώνεται πως ο Δήμος Κορδελιού - Ευόσμου τον περασμένο Ιούλιο κατέθεσε μηνυτήρια αναφορά στον εισαγγελέα, καταδεικνύοντας τα σημεία- εστίες μόλυνσης και ζητώντας την παρέμβαση της Δικαιοσύνης για την αντιμετώπιση του φαινομένου.